

# 习近平致信祝贺首届大国工匠创新交流大会举办强调 勤学苦练深入钻研勇于创新敢为人先 为推动高质量发展实施制造强国战略贡献智慧和力量

在“五一”国际劳动节到来之际向广大技能人才和劳动模范致以诚挚问候 向广大劳动群众致以节日祝贺

## 贺信

值此首届大国工匠创新交流大会召开之际,我向大会的举办表示热烈的祝贺!

技术工人队伍是支撑中国制造、中国创造的重要力量。我国工人阶级和广大劳动群众要大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,适应当今世界科技革命和产业变革的需要,勤学苦练、深入钻研,勇于创新、敢为人先,不断提高技术技能水平,为推动高质量发展、实施制造强国战略、全面建设社会主义现代化国家贡献智慧和力量。各级党委和政府要

深化产业工人队伍建设改革,重视发挥技术工人队伍作用,使他们的创新才智充分涌流。

“五一”国际劳动节即将到来,我代表党中央,向广大技能人才和劳动模范致以诚挚的问候,向广大劳动群众致以节日的祝贺!

习近平

2022年4月27日  
(新华社北京4月27日电)

新华社北京4月27日电 首届大国工匠创新交流大会27日上午在京开幕。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发来贺信,向大会的举办表示热烈的祝贺,并在“五一”国际劳动节到来之际,代表党中央向广大技能人才和劳动模范致以诚挚的问候,向广大劳动群众致以节日的祝贺。

习近平在贺信中强调,技术工人队伍是支撑中国制造、中国创造的重要力量。我国工人阶级和广大劳动群众要大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,适应当今世界科技革命和产业变革的需要,勤学苦练、深入钻研,勇于创新、敢为人先,不断提高技术技能水平,为

推动高质量发展、实施制造强国战略、全面建设社会主义现代化国家贡献智慧和力量。各级党委和政府要深化产业工人队伍建设改革,重视发挥技术工人队伍作用,使他们的创新才智充分涌流。

大会开幕式上,全国人大常委会副委员长、中华全国总工会主席王东明宣读了习近平的贺信并讲话。

首届大国工匠创新交流大会由中华全国总工会主办,主题为“技能强国,创新有我”,通过线上线下形式展示以大国工匠为代表的广大职工的精湛技能和创新成果,为广大高技能人才搭建交流平台。

张庆伟在湖南省推动长江经济带发展领导小组2022年第一次全体会议上强调

# 牢记“守护好一江碧水”的殷切嘱托 在推动长江经济带发展中彰显新担当

毛伟明讲话

湖南日报4月27日讯(全媒体记者 邓晶琎)27日上午,省委书记、省人大常委会主任张庆伟主持召开湖南省推动长江经济带发展领导小组2022年第一次全体会议。他强调,要深学笃行习近平总书记关于推动长江经济带发展和对湖南重要讲话重要指示批示精神,贯彻落实国家推动长江经济带发展领导小组全体会议精神,统一思想、增强自觉、久久为功,以钉钉子精神“守护好一江碧水”,在推动长江经济带发展中彰显新担当。省委副书记、省长毛伟明讲话。

会议指出,近年来,全省上下深入学习贯彻习近平生态文明思想,深入学习贯彻习近平总书记关于推动长江经济带发展重要讲话重要指示批示精神,始终牢记“守护好一江碧水”的殷切嘱托,在强化顶层设计、改善生态环境、促进转型发展、创新体制机制等方面做了大量工作。

会议强调,要坚定不移贯彻落实党中央关于长江经济带发展的重大决策部署,

准确把握“生态优先、绿色发展”的战略定位和“共抓大保护、不搞大开发”的战略导向,准确把握“使长江经济带成为生态优先绿色发展主战场、畅通国内国际双循环主动脉、引领高质量发展主力军”的目标要求,准确把握“整体推进与重点突破、生态环境保护和经济发展、总体规划与久久为功、破除旧动能与培育新动能、自身发展与协调发展”五大关系,着力推动理念、思路转换和动能、结构变革。要打好突出生态环境问题整改攻坚战,扭住问题、提升成效、举一反三、完善制度抓整改,统筹推进长江经济带警示片、中央环保督察等交办问题整改,以刮骨疗毒的勇气、壮士断腕的决心、“零容忍”的态度,采取“长钢牙”的硬措施,坚持重典治乱,强化跟踪督办,坚决防止问题反弹回潮。要持续推动生态环境保护

和修复,突出抓好水污染防治和水生态修复,统筹推进大气、水、土壤污染防治,加强生态环境综合整治,坚决落实长江“十年禁渔”,加快生态环境保护修复,强化生态环境分区管控,保护传承弘扬长江文化,实现生态环境质量持续改善。要以经济高质量发展服务和融入长江经济带发展,建好现代综合交通运输体系,加快产业结构转型升级,推动绿色低碳发展,促进区域协调发展,着力构建以共建“一带一路”为重点的全方位对外开放格局。要明晰责任、注重调研、保持定力抓落实,省领导小组及其办公室要发挥牵头抓总作用,有关省直部门要切实担负起行业指导和协调职责,相关市县要找准服务融入的切入口,以湖南一地一域发展为长江经济带高质量发展作出积极贡献。

湖南日报4月27日讯(全媒体记者 梁可庭 通讯员 成君央 李东常)今年是中国共青团成立100周年。27日上午,来自长沙、株洲、湘潭三市的1000名新老团员代表齐聚韶山毛泽东广场,参加“喜迎二十大·永远跟党走·奋进新征程”新团员入团仪式湖南省集中示范活动。

本次活动由团省委、湘潭市委联合主办,旨在引领广大团员青年不忘初心、牢记使命,认真学习、全面领会习近平总书记重要讲话重要指示批示精神,坚定不移听党话、跟党走,以“一代更比一代强”的青春责任践行“请党放心,强国有我”的青春誓言,在实现第二个百年奋斗目标的新征程上放飞青春梦想。

活动在嘹亮的国歌声中拉开序幕,1000名新团员在韶山团总支书记毛宇的带领下,在团旗下庄严宣誓。随后,团员代表宣读团员义务和权利,新老团员代表分别在仪式上发言,韶山学校带来国旗下的演讲《赓续百年初心 砥砺奋进前行》,给予全场新老团员精神洗礼。活动结束后,新团员们来到韶山毛泽东同志纪念馆开展主题团日活动。



产业小镇  
加速跑

4月27日,浏阳市永安镇星辰·尚东产业小镇项目一期北园24栋厂房主体完工。该项目是省农集集体土地入市重点项目,也是浏阳农村土地制度改革的新尝试,致力于建设一处泛家居企业总部聚集区。项目预计年底全面建成。  
湖南日报全媒体记者 田超 王文隆 摄影报道

# 长沙数字人民币工资代发稳步推进 全市已有37家预算单位试点,下一步将扩大至区县(市)和园区

湖南日报4月27日讯(全媒体记者 陈淦璋 李治 通讯员 杨科)记者今天采访省会银行业和财政部门获悉,截至目前,长沙市已组织试点银行,累计向37家试点预算单位的4353名职工发放数字人民币工资合计8563万元。

长沙市是全国第二批数字人民币试点城市。据了解,从2021年5月起,长沙市财政局选取长沙市公安局开福分局、长沙市防汛抗旱物资储备管理中心、长沙大学附属中学、长沙血液中心、

长沙市第一社会福利院、长沙市国库集中支付核算中心等6家预算单位先行先试,选取工、农、中、建、交以及长沙银行作为首批试点银行,开展数字人民币工资代发试点。纳入试点发放的数字人民币工资限定为基本工资,发放对象限定为在职职工,要求数字人民币个人钱包与职工银行卡绑定,以实现电子钱包和传统账户资金的自由兑进兑出。

今年3月,长沙市数字人民币工资代发试点预算单位扩展至37家,包括

财政、城建、城管、公安、市场监管、社保、医院、学校、体育、物流口岸等单位和部门。根据部署,下一步将向区县(市)、园区扩展,稳步提升数字人民币工资代发的覆盖面。

长沙市启动数字人民币试点一年多来,加快完善数字人民币生态环境建设,已在生活缴费、餐饮服务、交通出行、购物消费、政务服务等场景推行数字人民币支付,已有超过18万家商户支持数字人民币支付。

## 全年增长看首季

# 春意盎然,烟火升腾 消费稳住经济“压舱石”

### 1、消费市场总体稳定

一季度,全省社会消费品零售总额4455.88亿元,增长4.4%。限额以上批发零售企业商品零售额增长9.0%,23个商品类别中有15个实现增长,其中石油及制品类商品零售额增长21.5%,基本生活类消费稳定增长,粮油食品类增长16.0%。

### 2、网上零售较为活跃

一季度,网上零售额506.6亿元,增长6.6%。其中,实物商品网上零售额428.3亿元,增长10.7%。



制图/刘铮铮

湖南日报全媒体记者 周月桂

活跃度的消费氛围。

今年以来,我省多措并举促消费。省市县三级联动开展消费促进季活动,全年开展线上线下活动预计近2000场,全力推动湖南消费热起来、氛围火起来、信心强起来。

尽管遭遇严重的“春寒”,今年以来我省消费市场仍保持总体稳定。一季度,全省社会消费品零售总额4455.88亿元,增长4.4%,比全国平均水平高1.1个百分点。

与此同时,网上零售较为活跃,升级类商品增势良好,显示出居民消费升级蕴藏的巨大潜力。

应对疫情影响,各类市场主体积极自救。长沙众多餐饮企业转战外卖市场,研发推出外卖菜。秦皇食府开始直播带货,卖手工包点和预制菜。冰火楼小程序上线“家宴到家”系列套餐,还推出团餐配送。

一季度,全省消费市场总体保持稳定,社会消费品零售总额4455.88亿元,同比增长4.4%。限额以上批发零售企业商品零售额增长9.0%,23个商品类别中有15个实现增长。

“消费作为扩大内需的重要方面,对经济增长的‘压舱石’作用日益增强。”省商务厅党组副书记谭平在启动仪式上表示,消费促进是一项系统性工程,除了提升消费能力、增强消费预期、优化消费供给、打造消费平台、改善消费环境等,还要营造有117家。

►(下转2版)

# “育秧工厂”一条龙服务—— 流水线上造“秧毯”

## 今天我来 当农民

流水线!”

占地3000平方米的育秧工厂里,近50米长的育秧流水线,摆在工厂中间。流水线旁边,粉土机、铲车、叉车等辅助工具,正有序运作。

董敏芳按下总开关,机器轰鸣起来,流水线立马运转。村民将空盘摆上流水线后,盘子依次经过铺底土、淋水、撒种、淋药水、覆表土等环节。每隔1.5秒,流水线就“吐”出一个制好的秧盘。

“操作简单、效率又高吧!”

“那我也来试试。”

记者发现一个人摆秧盘,有点追不上流水线的速度,就加入其中。拿盘、转身、放盘,不到1分钟,两堆秧盘全部被搬空。

该流水线需要6个劳力,经测算,每小时能制盘2500个,一天的育秧量可供近1000亩地栽插。

“操作看起来简单,但实际并不简单!”董敏芳介绍,流水线用的底土、药水、表土,都有严格的技术标准和比例,是提前配好的。制盘前,还需要花2—3天浸种、消毒、催芽。制盘后,要进行密室暗化,再摆到空地上炼苗20天左右。

记者看到,工厂前有近百亩“绿茵”。这些秧苗正陆续完成炼苗,被运走栽插。

“秘诀就在我们的现代化育秧

### 【现场实录】

#### 场景一:流水线制秧盘

暖阳铺洒,喷水浇灌,“绿草”如茵……4月19日,记者在岳阳县筻口镇潼溪村看到,绿油油的秧苗如同绿地一般,平整铺满上百亩山地。

一位穿着白衬衫、西装裤和皮鞋的女子,穿行其中。她就是远近闻名的种粮大户董敏芳。

记者得知,这里是全省最大的旱地集中育秧基地,因此十分好奇。

“董姐,你穿皮鞋也能育出这么好的秧?”

“秘诀就在我们的现代化育秧

►(下转7版)